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Kajetan Kovi č  jeles szlovén költőnek 
ez a második regénye. 1970-ben je-
lent meg a maribori Založba obzorja 
kiadásában, s öt évvel kés őbb íme a 
magyar fordítás Gállos Orsolya jóvol-
tából. Magyar közvetítéssel a kortárs 
szlovén irodalom egy jelent ős alko-
tásával ismerkedhet meg az olvasó. 

Ami vonzóvá teszi a könyvet, té-
májának maisága. Olvasmányosságát 
fokozza élénk ritmusú stílusa, a »csu-
szamlások«, a lét különböz ő  szintjei-

'nek cseréi: álom, való, képzelet vál-
takozása s az irónia fénykévéje, amely 
kíméletlenül hol a h ős arcán veszte-
gel, hol tovább siklik a mellékszerep-
lőkre, vagy többszemélyes jelenete-
ken akasztja meg az író biztos keze. 

Nagyon fontos ez a fénynyaláb. 
Könyv mellett tartja az olvasót. Nincs 
alkalma rossz diákként félretenni a 
történetet s egy sóhajjal elintézni: 
»Már megint lelkizik a kisöreg!» Mert 
az író még jóval előbb figyelmeztet: 
»Nyugodj, én magamat is figyelem. 
Látom és tudom, mit csinálok.« 

Erkölcsi kérdésekrő l nehéz egy-
szerűen, mértéktartással írni, s úgy, 
hogy az írót komolyan is vegye az 
olvasó. A könyv pedig az igazság ke-
resésérő l, az igazság utáni vágyról 
szól. Nikolaj építészmérnöknek nem-
csak hiúságát sérti a pályázaton el-
szenvedett kudarc, de lázítja Fis a 
tény, hogy évek óta egyazon személy 
a díjazott. Nyilvánvaló tehát, hogy a 
tárgyilagosságot megkerülve Brejc 
mérnököt egyéb szálak és fuvallatok 
lendítik az első  helyré. 

Nikolaj víkendjét torlódó miértek 
hasogatják. Előlük emberek közé me-
nekül: a kiállítás, az orgia forgatagá-
ba, majd a pásztoróra forró légkörébe. 
De nincs menekvés. A könyv utolsó 
huszonöt oldala a teljes kibontakozás 
fázisa: szemtő l szembe kerül Nikolaj, 
a sértett és Brejc, a gy őző . Párbe- 

szédjük mindkettőjük álláspontját tisz-
tázza. Brejc nem olyan fekete, mint 
amilyennek Nikolaj látta, de a fiatal 
építészmérnök mégis korruptnak, 
szennyes kez űnek érzi személyét. 
Visszautasítja, hogy az id ősebb kar- 
társsal együttm űködjék. A hatalom 
emberségtorzító ereje jut kifejezésre. 
Nikolaj szavaiban. Kései visszhang Al-
bert Camus és Jean Paul Sartre gon-
dolataira. De az egzisztencialisták 
»tapasztalatain« kívül mintha Antoine 
de Saint-Exupéry létgyönyöre is ott 
lebegne Nikolaj hétfői zuhanyozása 
fölött, a reggeli kávéillat és a tiszta 
fehér ing mámorában. Mindezek a ha-
tások azonban a könyv szerves részét 
képezik immár, akár a dohányos vé-
rében keringő  idegen anyag, a niko-
tin. Aztán a modern regény szálkáig 
részletező  leírásai Kovi čnál valahogy 
szintén megkapaszkodtak, lélektanilag 
igazoltakká váltak. Gyakran a . képze-
let szédítő  játékának tartanak tükröt. 

A könyv sajnos néhány sztereo-
típiától sem mentes: orgiát, kosztü-
möset vagy anélkülit, féktelen szerel-
mi jelenetet annyit láttunk már az 
utóbbi tíz év olasz filmjeiben. S őt az 
is elég szokványos fordulatnak lát-
szik, bár az író valami titkos sors-
szerűséget szándékozik vele kifejezni, 
hogy Nikolaj tudtán kívül Brejc, a 
nagy ellenfél feleségével hál. 

Nagyon visszafogott, er ősen hang-
fogózott a könyv befejezése. Kovi č  
érzi a halk hang meggy őző  erejét: 
»Nem tudom, miért, de másként nem 
érhet véget ez a történet.« A legjob-
baknál, 'Füst Milánnál, Vercors-nál ol-
vashattunk gerincroppantó szenvedé-
lyek megjelenítése után ilyén köddé 
foszló befejezést. 

Lelkiismeret-ébreszt ő , gondolatbon-
tó könyv, amely a szlovén irodalom jó 
hírét csak öregbíti. 
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